

省博成为首站，避暑纳凉带火文化游

——西宁“冷凉经济”系列报道之六

今年7月我省平均气温为16.0℃，这里夏日的凉爽天气与全国多地的持续高温形成鲜明对比。在这份独有的“清凉福利”加持下，青海省博物馆迎来了建馆以来最火爆的暑期，今年截至7月29日，青海省博物馆共接待游客462649人次，7月26日单日参观总人数达到11100人次，日均接待游客量达到9500人次，日均接待讲解达100批次左右。文创产品销售火热，周边餐饮、住宿预订量激增。这座承载着高原文明密码的场馆，正成为青海“冷凉经济”的新引擎，让游客在避暑中触摸历史，在清凉里读懂青海，了解青海省会西宁。

走进展馆，感受历史沉淀

8月2日10时许，青海省博物馆入口处已排起百米长队，来自陕西的游客王萌正举着手机拍摄博物馆建筑的全貌。“西安连续40℃高温，刷到西宁的天气就来了，没想到博物馆比景区还火！”她笑着晃了晃预约成功的截图，“听说这里有吐蕃时期的文物，特意带孩子来感受下高原文明。”

走进“青海历史文物展”展厅，凉爽的空气中弥漫着历史的厚重感。在一件明代铜鎏金观世音菩萨立像前，讲解员正用生动的语言讲述着文物背后的故事：“这尊菩萨像来自瞿昙寺，它融合了汉藏不同的艺术审美，也见证了六百多年前，瞿昙寺在维护国家统一和民族团结方面发挥过的重要作用。”

展厅一角，来自上海的摄影师李哲正架着相机拍摄舞蹈纹彩陶盆。“在上海热得不想出门，来西宁既能避暑，又能拍这些国宝级文物，太惬意了。”他说，自己已经在青海待了一周，下一站打算去青海湖，“博物馆是了解一个地方的最好窗口，来了才知道青海的历史这么悠久。”

据介绍，为满足游客需求，青海省博物馆从8月3日开始延长开放时间，每天20时闭馆，每日预约名额提升至1万人次，讲解员队伍已扩充至24人，同时，引入AR智能导览眼镜、智慧手持终端讲解器等科技设备，构建起人工讲解加智能导览的立体化服务体系。“我们本来是冲着‘清凉’来的，却被青海的文化魅力留住了。”李哲说。

“避暑就是‘预习’，旅途更有底

8月2日9时30分，展厅里，讲解员正对着一群游客讲解舞蹈纹彩陶盆。“看着这圈手拉手跳舞的小人，五千年前的青海先民，已经会用艺术记录生活了……”“在课本里见过图片，没想到实物这么震撼。”来自广州的高中生周舟指着盆沿的弧线说，“老师让写篇关于中华文明多元性的论文，这舞蹈纹彩陶盆就是最好的素材。”周舟的母亲在一旁补充：“广州热得只想待在空调房，来这儿既能避暑，又能让孩子直观感受历史文化，比刷题有用多了。”

展厅角落，来自重庆的情侣王浩和林溪正对青海省的风景图片讨论着。“原来青海湖的形成和板块运动有关。”王浩手里攥着一张皱巴巴的旅游攻略，上面用红笔圈出了青海湖、茶卡盐湖的位置。“本来只想随便逛逛，看完才知道，这些美景背后藏着这么多地理密码。”林溪期待着明天去青海湖，看看当地的岩层是怎么形成的。

文创商店里，北京游客赵先生正给女儿挑礼物。小姑娘举着一个舞蹈纹彩陶盆造型的冰箱贴不肯松手，他则拿起一本《青海历史简读》翻看起来。“带孩子旅行不能瞎玩。”他解释说：“先在博物馆听个大概，去塔尔寺时她就知道那些壁画讲的是什么故事了，去日月山时也能想起这里的历史故事。”

从“流量”到“留量”，避暑游新的打卡点

傍晚七点，夕阳为博物馆镀上一层金光，在博物馆广场上，非遗展示区内人头攒动，唐卡、骨雕、刺绣、藏牦牛奶酒、牦牛绒制品、窝窝苕芯等非遗作品引人注目，15个非遗代表性项目中亮相，全面呈现了海北民族文化脉络及优秀传统文化保护传承成果。“以前很少有年轻人喜欢这些，现在游客越来越多，很多孩子还想跟着学习唐卡和骨雕。”非遗传承人擦了擦汗，脸上的笑容格外灿烂，“博物馆火了，我们的非遗也有了更多观众。”

这种文化与旅游深度融合，正是青海发展“冷凉经济”的秘诀。今年暑期，青海推出了“文化避暑游”线路，将博物馆、非遗工坊、古城遗址等串联起来，让游客在清凉中感受多元文化的魅力。

夜幕降临，博物馆周边的夜市开始热闹起来。烤羊肉串的香气、摊主的吆喝声、游客的欢笑声交织在一起。来自广东的游客李婷坐在露天餐桌前，一边吃着酸奶，一边翻看白天在博物馆拍的照片。“在广东热得没胃口，在这里吹着晚风吃美食，回想着白天看到的文物，这才是夏天该有的样子。”她说，自己已经计划明年再来，“带爸妈一起来，让他们也感受一下青海的‘清凉文化’。”

当高温成为很多城市的“困扰”，青海正用凉爽的气候和深厚的文化，为人们提供另一种生活可能——在这里，避暑不是目的，而是感受文明的美好方式；清凉不仅是体验，更是流淌在历史长河中的文化温度。这个夏天，青海省博物馆的热度，正是青海向世界发出的一封“清凉请柬”，邀请人们在历史与现实的交汇处，读懂这片高原的过去与未来。（记者 师晓琼）

透过屏幕之海 只为骗你钱财



本期法官

尹进辉 西宁市城中区人民法院刑事审判庭三级法官

近年来，随着互联网的发展与普及，网络日益渗透于我们日常生活中的每一个角落，许多年轻人选择在网上交友，但网恋存在着一定风险。

案情简介：

2021年6月，被告人吕某某(男)虚构一个叫“周萌”的女孩通过网络结识王某某，并与其在微信上确立男女朋友关系。吕某某使用“周萌”的虚假身份，以保管工资、生病治疗等理由向王某某索要钱财，王某某通过微信红包转账方式向“周萌”转账48次，共计人民币63737.62元。

裁判结果：

西宁市城中区人民法院综合考虑本案犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度及被告人的悔罪表现，以诈骗罪判处被告人吕某某有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金人民币二万元。

法官说法：

《中华人民共和国刑法》第二百六十六条规定：“诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。”

《青海省高级人民法院 青海省人民检察院〈关于常见犯罪的量刑指导意见(试行)〉实施细则》关于诈骗罪的人罪标准有以下两个方面：一是诈骗公私财物，犯罪数额达到“数额较大”(五千元)；二是利用电信网络技术手段实施诈骗，达到“数额较大”(起点三千元)。诈骗罪的具体认定须有以下几个步骤：行为人实施欺骗行为，对方产生或维持认识错误，对方基于认识错误处理财物，行为人取得财物，被害人遭受损失。本案中被告人吕某某虚拟一名女孩的人设，进而以各种理由骗取了被害人的钱财六万余元，犯罪数额已达到“数额较大”标准。

法官寄语：

网恋有风险，交友需谨慎。网络具有虚拟性，在交友过程中，要筑牢诈骗意识，特别是涉及金钱交易时，要提高警惕，保护好自身财产安全，莫让交友变交钱。同时，在投入感情时，亦要慎重对待，莫让“多情空余恨”。

(文字整理 记者 顺凯)



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办

格尔木农旅产品走进西宁

本报讯(记者 张艳艳)8月2日，“多彩昆仑·农旅盛宴”2025格尔木农旅产品西宁推介会在城西万达广场启动，为市民和游客呈现了一场融合特色产品展示、文化体验与旅游推介的盛会。

开幕式以极具格尔木特色的文艺表演拉开序幕。本次活动旨在让市民品味昆仑山下纯净滋味，感知当地生态守护故事，珍藏高原农牧民情怀与文化印记。

活动现场，来自格尔木市的30余家优质企业带来了100多类特色农旅产品。昆仑雪山融水灌溉孕育的高原

牦牛肉，肉质鲜嫩；格尔木红枸杞粒大饱满，色泽鲜艳；还有野生黑枸杞、藜麦等特色农产品及精美民族工艺品、非遗文创产品琳琅满目。所有产品均通过国家绿色食品认证，品质有保障。现场特别设置的牛羊肉品鉴区，烹饪香气四溢的特色烤全羊，吸引市民排队品尝。

据了解，格尔木市近年来依托全域有机牧场与高原洁净水源，以高原特色畜牧业和有机枸杞种植为核心，打造“绿色有机+全链发展”的产业格局。目前全市5489万亩草原通过有机认证，建成5.4万

亩标准化枸杞基地，拥有25个有机认证产品。同时，积极延伸产业链，推出枸杞原浆、泡腾片、特色干羊羊肉、高端乳制品等高附加值产品。这些“世界第三极”的生态馈赠，正通过“青藏优品”平台走进千家万户。

推介会将持续至8月4日。推介会期间，格尔木市农牧、文旅部门将进行现场推介，全方位介绍特色农产品及旅游资源，并通过特色文化演出集中展示生态文旅资源，为西宁市民带来集美食、文化、旅游于一体的沉浸式体验。

【源武黑鸭】产品推介

青海源武生物科技有限公司成立于2011年，公司始终坚持“产品至上，顾客至上”，以创新为核心，将产品的品质作为最基本经营理念，致力于为顾客提供健康的产品。公司把优质的原料和专业的工艺技术相结合，巧妙融合麻、辣、鲜、香，调制出了符合西北人口味的鲜香卤味。经过顾客的认可，品牌的沉淀，如今源武黑鸭在西宁陆续开设有近20多家销售门店，成为西宁市连锁卤制品牌的龙头企业，深受消费者喜爱。



新品上市 源武黑鸭 爽口贡菜

源武贡菜

贡菜肉质嫩茎，其色泽鲜绿、质地爽口、味若海蜇，食用价值极高，是徐州特产，有“陆地海蜇”之美称

联系方式：李建都 18297114165

伏特托举比特“电、算”协同共进

8月4日，在青海大学校内配电站内，国网西宁供电公司园区供电服务中心工作人员治博衍和赵琪，详细测量、记录配电站的运行状态，这间配电站承担着前不久带电的青海大学人工智能创新中心的供电任务。国网西宁供电公司“零差错、零延误”的标准服务体系，为算力中心项目提供了坚强电力支撑。

青海大学人工智能创新中心在建成投运后预计拥有5PFLOPS(千万亿次浮点运算每秒)的超算算力，存储能力不低于20PB(拍字节)，是西北高校中规模最大的算力中心。2024年3月，青海大学人工智能创新中心项目正式确定建设意向后，国网西宁供电公司主动对接政府主管部门，特事特办，迅速完成了供电项目可研，并以最快的速度完成选址、立项。

该中心动工兴建时，国网西宁供电公司组织人员主动提前介入，多次深入项目现场，详细了解用电需求，针对该项目可靠性供电高的特殊要求，量身定制供电方案。前移办电关口，通过线上平台和线下团队相结合的方式，实时更新项目进度，及时调整服务策

略，有效缩短办电周期。此外，国网西宁供电公司还从110千伏学院变电站引出并新建两条10千伏线路保障该中心的稳定用电，而两条总长约10千米的10千伏线路，仅用两周时间便顺利完成敷设，确保了该中心的电力供应。7月21日，青海大学人工智能创新中心带电成功。

算力中心输出稳定高效的算力服务，离不开坚实的网络维护、机房管理、算力运营能力，而这一切的背后必须要有绝对可靠的电力供应。“该中心内部设有3个配电站，公司为每个配电站配备了双电源供电系统，新建的两条10千伏院七路、院三十三路供电线路，更是将创新中心的供电模式‘固若金汤’。”国网西宁供电公司园区供电服务中心副主任楚亚博说。

伏特是电压的计量单位，比特是数据信息量单位，在日益加速的电气化、信息化浪潮中，二者实现了业态共生、协同共进。国网西宁供电公司加强算力布局与电网规划、新能源场站布局的源网荷储协同规划，进一步升级电力基础设施，扎实推进电力算力行业高质量发展。

(杨硕 喇小青)